

識認之性個人門明陽王

璣 海 費

梁啟超先生的名著「中國歷史研究法」裡，有一段話會引起我絕大的興趣。這段話說：「研究中國歷史要用特別敏銳的眼光，注意一般人不注意的史料，引起人們的興趣。」我想到一般人不注意的多是大人物的左右，例如歷代大文豪大詩人的妻子，便很少記載。於是把我國歷代大文豪的私生活寫了出來，這些文字，收入文學研究續集了。去年我想到我國哲學史也有很多空白，例如朱子的門人，一般人就忽略了。於是，我把葉賀孫、余大雅、黃岱、黃義剛、楊道夫、錢本之、鄭可學、舒高、周謨、林恪、連嵩卿、余正甫……等的史料，加以注意。果如梁啟超先生所言，引起了人們的興味。

現在，我把王陽明弟子的史料加以注意，我相信，亦必能引起大夥兒人士的興味。我認為這並不是作「僻談」，而是開王陽明學的新天地。因為五百年來的王陽明學，均是教條主義之學。大家忽略了王陽明的教法。王陽明是一位大教育家，他之教人是有似醫者之施方，隨病症之不同而下藥的；我們不能把他的教法忽略了。

二、

陽明先生門下有一位徐成之先生，他的個性三十餘位作研究對象。這三十多位陽明先生的高足，個性各異，因此，陽明先生的教法，亦各有不同，今列名單如下：

徐成之、王虎谷、王純甫、蔡希淵、胡伯忠

李道夫、楊士德、陳國英、夏敦夫、方叔賢、楊仕鳴、陸元靜、薛尚謙、黃勉之、劉內重、王公弼、鄒謙之、季明德、魏師說、馬子莘、黃宗賢、黃誠甫、童克剛、汪節夫、顧惟賢、孟伯生、梁日孚、蕭子玉、欒子仁、劉少衡。

陽明先生把弟子粗分為兩類，他說：
「吾昔居滁時，見諸生多務知解，無益於得，姑教之靜坐。一時窺見光景，頗收近效；久之，漸有喜靜厭動，流入枯槁之病。故邇來只說致良知。良知明白，隨你去靜處體悟也好，隨你去事上磨鍊也好，良知本體原是無動無靜的。」

我們知道五百年來談陽明學的人多把「知行合一」，「致良知」和「四句教」，作為討論的主題。忽略了陽明的教法，轉而陷入語言文字之泥淖。陽明先生教人，乃「因病立方」，「權實互用」。故必須學者先自行省察，性向之偏，對於王門那一位弟子，然後用陽明先生之方，庶能變化氣質，成就完美人格。

三、

陽明先生門下有一位徐成之先生，他的個性我是下急。我們知道朱子的個性也是急躁的，朱子的自我教育便是佩韋自緩。我之說法的根據就是陽明先生辛未答徐成之書。此書之末，有云

：「近爲成之思，進學之功，微覺過苦，先儒所謂志道懇切，固是誠意。然急迫求之，則反爲私已，不可不察也。」

陽明先生門下的王虎谷先生，他有強毅的工夫。我說他沒有把曾子的弘毅作分析研究。弘是從空間說，毅是從時間說，弘則有容，有度量，毅則能久，有成就。我說王虎谷是有責任感的人，可是未能任勞怨。我立說的根據是陽明先生辛未答王虎谷書。此書中有云：

「弘毅之說極是，但云：既不可以棄去，又不可以減輕，既不可以住歇，又不可以不至，則是猶有不得已之意也。不得已之意，與自有不能已者，尚隔一層。程子云：知之而至，則循理爲樂，不循理爲不樂，自有不能已者，循理爲樂者也。」

陽明門下的王純甫先生，是一位脾氣大，目無餘子的人物。他甚至憤辭赤色說王陽明不是。這實爲一件大公案，第一手的史料很多。陽明先生癸酉與黃宗賢書中，就讀到陽明先生和王純甫之衝突。而陽明先生給王純甫的信，有壬申、癸酉、甲戌等年寫的。其中癸酉一信，陽明先生斥其短爲「自以爲是」。此書至爲重要，亦極有趣，今抄第一段如下：

「純甫所問，辭則謙下，而語意之間，實自以爲是矣。夫既自以爲是，則非求益之心矣。吾初不欲答，恐答之亦無所入也。故前書因發其端，以俟明春渡江而悉；旣而思之：人生聚散無常，純甫之自是，蓋其心尙有所惑而然，亦非自知其非，而又故爲自是，以要我者，吾何可以遂已！故復備舉其說，以告純甫：」

陽明門下的蔡希淵先生，是一位耿介而孝親

的人。我國的士君子之出仕，多緣有必要承菽水之歡，是以親喪後多退休。古人之服務的人生觀，止於事親，沒有爲國服務的人生觀。孫中山先生教人，則把服務的人生觀建在「才力」的天賦上。和他本人因基督教之教養而立之服務人生觀復不同。基督教之服務人生觀，乃建立在神的旨上。亦即人人先事神，因神愛世人，故去爲世人服務。但是蔡希淵却是重視才力的人。可能孫中山先生是得他的啓發，而把爲人服務放在才力之基礎上。所以我說蔡希淵先生是孝心純篤而重視才力的人。陽明先生和他討論出處問題之信，是值得注意的大文章。壬申寄希淵書，是希淵耿介的證據。第一函云：

「所遇如此，希淵歸計良是。但稍傷急迫！若再遲二三月，託疾而行，彼此形迹泯然，既不激怒於人，亦不失己之介矣。」

癸酉一函，是說希淵孝心純篤之證據。第一段云：

「希顏無亦有獨立無與之嘆歟？」

癸酉一函，是說希淵孝心純篤之證據。第一段云：

「希顏熒然在疚，道遠無因一慰，聞友朋中多言希顏孝心純篤，哀傷過節，其素知希顏者。宜爲終身之慕，毋徒毀傷爲也。」

此惟陽明先生有銳眼看見之。故已卯致希淵書，即以此爲言。末段云：

「聞教下士，甚有興起者；甫故文獻之區，其士人素多根器，今得希淵爲之師，真

何以此點甚爲重要？當時蔡希淵之友人知人生之目的在事親而已，故多同意希淵高尙不出。而陽明先生則知服務的人生觀應建立於才力上，並知惟以此說之，彼始樂從。故盛道甫人素多根器，而勉之爲國家作育英才而服務也。

王門之胡伯忠先生，爲嫉惡如仇之人。讀陽明先生癸酉致胡伯忠書即知。書末云：

「與惡人居，如朝衣朝冠坐於塗炭者，伯夷之清也。雖袒裼裸裎於我側，彼焉能浼我哉，柳下惠之和也。君子以變化氣質爲學，則惠之和，似亦執事之所宜從者。」

李道夫先生，陽明先生稱揚之爲弘毅之人。然道夫之缺點乃是不知緩急。故陽明先生乙亥寄道夫書中設拯溺之諭以醒之：

「比聞列郡之始，卽欲以此學爲教，仁者之心，自然若此，僕誠甚爲執事喜。然又甚爲執事憂也。學絕道喪，俗之陷溺，如人在大海波濤中，且須援之登岸，然後可授之衣，而與之食，若以衣食投之波濤中，是適重其溺，彼將不以爲德，而反以爲尤矣。故凡居今之時，且須隨機導引，因事啓沃，寬心平氣以薰陶之，俟其感發興起，而後開之。以其說，是故爲力易而收效溥，不然，將有扞格不勝之患，而且爲君子愛人之累。」

湛甘泉之門人楊士德，亦可歸入陽門弟子之列。楊士德身體不強，見陽明先生戊寅與薛尚謙書之三：

「聞仕德失調，意思何如？大抵心病愈，則身病亦自易去，縱血氣衰弱，未便即除，

亦自不能爲心患也。」

楊士德如何可視爲王門高弟？陽明己卯答方叔賢書末云：

「諸所欲言，仕德能悉。」

此年，楊士德謁陽明先生，攜來湛甘泉之信，陽明喜極，緣湛學與王學至是而歸一。陽明先生覆甘泉書爲「重要文字，其中有云。」

「向在龍江舟次，亦嘗進其大學舊本及格物諸說，兄時未以爲然。而僕亦遂置不復強聒者，知兄之不久自當釋然於此也。今乃果獲所願，喜躍何可言。」

陳國英爲陽明弟子中天資篤厚者，陽明對此類弟子，輒教以靜坐。然庚辰與陳國英書則詢其是否與同志之友日以斯學相講求。可知國英之短卽獨學而孤處，亦一耿介人也。此書中段云：

「凡人之學，不日進者必日退；譬諸草木，生意日滋，則日益暢茂。苟生意日息，則亦日就衰落矣。國英於此學，且十餘年矣。其日益暢茂者乎？其日就衰落者乎？」

夏敦夫亦忠信篤厚之人，我之筆記中言彼有博而寡要之病。然辛巳年陽明先生與夏敦夫書則言其「學得其要。」但此四字之上下文，可由標點而歧其義：

「不相見者幾時，每念吾兄忠信篤厚之資，學得其要，斷能一日千里。」

似非言其學果得其要，乃言如能學得其要，則能一日千里。如是觀之，夏敦夫博而寡要之說非誣

也。此書引孔子教子貢語，亦暗示夏敦夫貪博，如子貢之以孔子爲多學而識者，故亦貪博然。故陽明先生乃以夏敦夫爲其門之子貢，於辛巳年詢以「聖人之學乃不有要乎？」此善讀書者所宜玩味者也。

方叔賢有牽滯文義之失，見陽明先生辛巳答方叔賢書。叔賢爲一好學深思之士，曾作大學原，發明大學同於洪範，以此求教陽明先生，而陽明先生竟當頭棒喝曰：

「道一而已，論其大本大原，則六經四書無不可推之而同者，又不特洪範之於大學而已。……今吾兄方自喜以爲獨見新得，

銳意主張是說……學之不明，幾百年矣……吾兄忽復牽滯文義若此，吾又將誰望乎？」

此語甚直。而前此癸未年一信，末謂：

「若叔賢之於甘泉，亦乃牽制於文義，紛爭於辯說，益重世人之惑，以啓呶呶者之口，斯誠不能無憾焉。」

已言其憾。可知方叔賢爲沾沾自喜者，且極為頑固。查陽明先生之學與甘泉先生之學之合，爲戊寅年之事，經己卯，庚辰，而有辛巳。辛巳年，即方叔賢起紛爭之年，復經壬午年，而至癸未。王陽明全集將答方叔賢兩書先後倒置，亦有糾正必要。

楊仕鳴有「遷就氣習以趨時好」之失，此由

陽明先生與楊仕鳴之信可見之。集中卷二收入三封，次序亦顛倒，蓋編者未注意癸未在辛巳之前也。

陸元靜爲王門大弟子，但其病痛至多。我之筆記中言其求速成，泥舊聞，臨時抱佛腳。又動而有悔，以致皇帝斥爲「反覆無常」而不用之。今就王陽明全書覓佐證，卷一有書二通，一爲丙子年書，另一爲戊寅年書；前者明言其失曰：

「是猶泥於舊習，平日用功，未有得力處故爾。請一洗俗見，還復初志。……吾子之言，是猶未是終始本末之一致也，是不循本末終始天然之序，而欲以私意速成之也。」

後者出於徐愛逝世之後，故曰：

「自古仁沒後，吾道益孤，致望元靜者亦不淺。予夏聖門高弟，曾子數其失，則曰

：吾過矣。吾離群而索居亦已久矣，夫離群索居之在昔賢，已不能無過，況吾儕乎？」

元靜之英敏，自應未卽摧墮山間。切磋砥礪，還復幾人？」

提及英敏二字，是元靜求速成之病，未改也。

卷二有書二通，一作於辛巳，另一作於壬午。前者緣元靜多病，將從事於養生；陽明先生乃告以神仙之學爲異端。氣弱多病，但遺棄聲名，清心寡慾，一意聖賢，即可矣。後者爲陽明先生親喪而被謗之時所出，元靜觸冒忌諱，爲之辯白，故陽明先生止之曰：

「無辯止謗，嘗聞昔人之教矣；況今何止於是，四方英傑以講學異同之故，議論方

「窮居獨處，無朋友相砥切，是最大患也。貴鄉有韋友名商臣者，聞其用工篤實，尤爲難得，亦曾一相講否？」

此皆可證陽明先生深知陸元靜之弱點，而設法救之。又陸元靜體弱多病，自丙子年已有病，辛巳又病，且似更加重，至丙戌依然病。無怪他之心無時寧靜！

薛尚謙亦陽明高弟，其人甚主觀，好惡一斷於己，所好即視爲善，所惡即視爲不善，故亦屢多蹶失。今求證於陽明全集，戊寅與薛尚謙書，內云：

「經一蹶者長一智，今日之失，未必不爲後日之得。」卽可以反證薛尚謙之往往有蹶失矣。

癸未一書，尙謙已自知其個性缺點爲輕傲。

故陽明曰：

「知得輕傲處，便是良知；致此良知，除却輕傲，便是格物。」

黃勉之亦是王門卓異人物，陽明先生於甲申年咳逆泄瀉相仍，竟抱病與之作長書，討論大學古本之問題。可知黃勉之先生才識之邁，向道之懇切，使陽明先生不容已於言也。然黃勉之先生之失，正在此。彼竟不思量陽明先生之身體違和，而汲汲於立言垂訓；亦不自量力，而撰格物說，修道注。故陽明先生甲申與黃勉之書有一段話，正可證明黃勉之之狂：

「充足下之才志，當一日千里，何所不可到？而不勝駿逸之氣，急於馳驟奔放抵突若此，將恐自蹶其足，非任重致遠之道也。」

此書中諄諄告誠者，卽爲：

「若立言垂訓，尤非學者所宜汲汲矣，所示格物說、修道注，……願且勿以示人！」

今且研究黃勉之讀書究有何心得，例如大學中如好好色，如惡惡臭，黃勉之解之曰：

「所謂惡之云者，凡見惡臭無處不惡，固無妨礙；至於好色無處不好，則將凡美色之經於目也，亦盡好之乎？大學之訓，當是借流俗好惡之常情，以喻聖賢好善惡惡之誠耳。抑將好色亦爲聖賢之所同好，經於目，雖知其姣，而思則無邪，未嘗少累其心體否乎？詩云：有女如雲，未嘗不知其姣也；其姣也，匪我思存。言匪我思存，則思無邪而

不累其心體矣。如見軒冕金玉，亦知其爲軒冕金玉也，但無欲羨希覩之心則可矣。」

這真是輕狂胡扯！無怪陽明先生正之曰：「大學是就人人好惡真切易見處，指示人以好善惡惡之誠，當如是耳。亦只是形容一誠字，今若又於好色字上生如許意見，却未免有執指爲月之病！昔人多有爲一字一句所牽蔽，遂致錯解聖經者，正是此症候耳。不可不察也！」

陽明先生的弟子劉內重是很自負的人，證據在王陽明全書卷二，乙酉答內重書之末有云：

「必如內重所云，則今之可講學者，止可如內重輩二三人而止矣。然如內重者，亦不能時時來講也，則法堂前草深一丈矣！內

重有進道之資，而微失之於隘！吾固不敢避飾非自是之嫌，而叨叨至此，內重宜悉此意，弗徒求之言語之間可也。」

和劉內重的個性相反，能自慊的爲王公弼，他於乙酉年上書給陽明先生，自稱：

「毀譽得喪之間，未能脫然。」

陽明先生報書嘉許之曰：

「只此自知之明，便是良知；致此良知，以求自慊，便是致知矣。殊慰殊慰！」

陽明先生大弟子鄒謙之先生是很草率的人，證據在王陽明全書卷三，丙戌與謙之書之末。文云：

「吾儕今日用工，務在鞭辟近裏，刪削繁文始得；然鞭辟近裏，刪削繁文，亦非草率可能！」

謙之先生給陽明先生的印象爲做事草率，持躬有玩世之態。大禮議起，謙之上疏忤旨，下詔獄，謫判廣德州。後自廣德至越，晤陽明先生，曰：「一官應迹，優人隨遇，爲故事耳。」陽明先生半晌不語，卒詢之曰：「書稱允恭克讓，謙之信恭讓矣，自省允克何如？」謙之聞言，面紅耳赤。

和鄒謙之的性格相反，章句節節分疏引證，有似書斂子的是季明德。陽明先生丙戌答季明德書中批評他的話，令人發噱：

「居有司之煩，而能精思力究若此，非朋輩所及。然此在吾明德，自此意奮起其精神，砥切其志意則可矣。必欲如此節節分疏引證，以爲聖人進道一定之階級，又連綴

數聖人紙上之陳述，而入之以此一款條例之中，如以堯之試鯀爲未能不惑，子夏之啓予爲未能耳順之類，則是尚有比擬牽滯之累。

以此論聖人之亦必由學而至，則雖有所發明，然其階級懸難，反覺高遠深奧，而未見其爲人皆可學。」

魏師說先生亦是良知的學者，但是他把自己之意見作爲良知，而感到有拘於體面，格於事勢等患。陽明先生丁亥答魏師說書，對症下藥，爲一重要文字：

「所疑拘於體面，格於事勢等患，皆是致良知之心未能誠切專一；若能誠切專一，自無此也。凡作事不能謀始，與有輕忽且之弊者，亦皆致知之心未能誠一，亦是見得良知未透徹，若見得透徹，即體面事勢中莫非良知之妙用，除却體面事勢之外，亦別無良知矣。豈得又爲體面所局，事勢所格。即已動於私意，非復良知之本然矣。今時同志中，雖皆知得良知無所不在，一涉酬應，便又將人情物理與良知看作兩事，此誠不可以不察也。」

陽明門下有一書法家，他是馬子莘。陽明先生認爲這種溺於字畫文采，便是缺點。丁亥與馬子莘書，內云：

「連得所寄書，誠慰傾渴，締覩來書，其字畫文采，皆有加於疇昔。根本盛而枝葉茂，理固宜然。然草木之花，千葉者無實，其花繁者。其實鮮矣。邇來子莘之志，得無微有所溺乎？」

王門大政治家爲黃宗賢，他的知謀才畧出衆，但是沒有古大臣氣象。證據是陽明先生丁亥與

黃宗賢書：

「今人多以言語不能屈服得人爲恥，意氣不能凌軋得人爲恥，憤怒嗜欲不能直意任情爲恥，殊不知此數病者，皆是蔽塞自己良知之事，正君子之所宜深恥者。……只題諸君都做箇古之大臣，古之所謂大臣者，更不稱他有甚知謀才略，只是一箇斷斷無他技，休休如有容而已。諸君知謀才略，自是超然出於衆人之上，所未能自信者，只是未能致得自己良知，未全得斷斷休休體段耳。今天下事勢如沉痼瘡痍，所望以起死回生者，實有在於諸君子。若自己病痛未能除得，何以能療得天下之病？」

黃宗賢之缺點是易於動氣，所以陽明先生要他學古之大臣；並且說：

「凡人言語正到快意時，便截然忍默得；意氣正到發揚時，便翕然能收斂得，憤怒嗜欲正到騰沸時，便廓然能消化得，此非天下之大勇者不能也；然見得良知親切時，其工夫又自不難。緣此數病，良知之所本無，只因良知昏昧蔽塞而後有，若良知一提醒時，即如白日一出，而魍魎自消矣。」

與黃宗賢常相過從之黃誠甫，亦爲陽明高足。他聽陽明先生吩咐，與宗賢相約定，彼此

先生眼裡，良知外無學，兩黃均不學者也。陽明先生門下一劣徒爲童克剛。乙酉春，他

有致治垂統之八策，出示陽明先生。陽明先生認爲不過老生常談，不予置論。越十日，克剛悔曰欲焚棄八策，並誓不復萌此等好高務外之念。但他並未真的覺悟，念念不忘把八策獻皇帝。因此惱了陽明先生，他邀同志諸友，把童克剛的八策燒掉，並且寫一信痛斥童克剛。信中說：

「今日羣司之中，縉紳士夫之列，其間

高明剴切之論，經略康濟之謨，何所不有？如八策中所陳，蓋已不知幾十百人幾十百上

矣！寧復有俟於克剛耶？……若此策遂上，

亦非獨不見施行，且將有指摘非訾之者，其爲克剛之累，不小小也！……八策之中，類皆老生常談，惟第五策於地方利害頗有相關

，然亦不過訴狀之詞，一有司聽之足矣。……今克剛居顏子陋巷之地，而乃冒任禹稷之憂，是宗祝而代庖人之割，希不傷手矣。……八策斷斷不宜復留，遂會同志諸友，共付丙丁。爲克剛焚此魔障！克剛自此但宜收斂精神，日以忠信進德爲務。默而成之，不言而信，不見是而無悶可也。」

汪節夫先生亦有務外近名之病，然非同童克剛之狂妄。證據爲王陽明全書卷五頁一〇一，與汪節夫書。此書末云：

「節夫姑務爲己之實，無復往年務外近名之病，所得必已多矣。」

顧惟賢先生爲王門高足，善於作警喻，如言有所疑而未解，正如饑者之求食，若一日不食，

則一日不飽。又如言終夜思之如汚泥在面，而不能去。其譬諭皆足發人深省，故顧惟賢乃王門之子夏。然其語亦時有所失，如欲言以己意刪節慈

湖文集，陽明先生即馳書止之曰：

「古人言論，自各有見。語脈牽連，互有發越；今欲就其中以己意刪節之，似亦甚有不易；莫若盡存，以俟具眼者自加分別！」

孟伯生先生爲陽明先生早期弟子，他的個性缺點，陽明先生曾指出有「自是好名」之病。並喻之曰：

「此是汝一生大病根！譬如方丈地內，種此一大樹，雨露之滋，土脈之力，只滋養得這個大根；四旁縱要種些嘉穀，上被此樹遮覆，下被此樹盤結，如何生長得成？須是伐去此樹，纖根勿留，方可種植嘉穀。不然，任汝耕耘培壅，只滋養得此根。」

語在傳習錄中。

梁日孚先生爲陽明先生晚期弟子，他到贛州見陽明先生後，便欲從以終身，不願離去。陽明先生認爲這種性格是缺少獨立自主精神。故勸之

以：「務醒其心，毋徒湯火荆棘之爲懼。」

蕭子玉先生是陽明的湖南籍弟子，他的缺點是好禪學。陽明先生吟詩諭之曰：

「王生兼養生，蕭生頗慕禪。迢迢數千里，拜我滌山前。吾道既匪佛，吾學亦匪仙，既乃心豁然。譬彼土中鏡，闇闔光內全。外但去昏翳，精明燭媸妍。世學如翦綵，粧綴事蔓延，宛宛具枝葉，生理終無緣。所以君

子學，布種培根原。萌芽漸舒發，暢茂皆由天。秋風動歸思，共鼓湘江船。湘中富英彥往往多及門。臨歧綴斯語，因之寄拳拳！」

欒子仁先生是陽明先生心愛的弟子，他好效

先覺之所爲，言亦有過者。陽明先生因子仁之病而藥之，步其韻吟曰：

「從來尼父欲無言，須信無言已躍然，悟到鳶飛魚躍處，工夫原不在陳編！」

操持存養本非禪，矯枉寧知已過偏，此去好從根脚起，竿頭百尺未須前。

野夫非不愛吟詩，纔欲吟詩卽亂思。未會性情涵泳地，二南還合是淫辭。

道聽塗傳影響前，可憐絕學遂多年，正須閉口林間坐，莫道青山不解言。」

劉少衡先生是王門中罕見之奇才，他眼裡世人皆是假人，均是僞君子；有似當今的存在主義

哲學家沙特。陽明先生却使他的思想大變，後來他却認爲滿街都是聖人了！這些見傳習錄便曉

接待青年學子。儲柴墟先生曾問陽明先生曰：

「後進之來，其才者，皆有意於斯道也。吾安得不以斯道處之。其庸下者，不過世視爲後輩，其庸下者，反待以客禮，何也？」

陽明先生答道：

「後進之來，其才者，皆有意於斯道也。吾安得不以斯道處之。其庸下者，不過世

俗泛然一接，吾亦世俗泛然待之如鄉人而已。昔伊川初與呂希哲爲同舍友，待之友也；

旣而希哲師事伊川，待之弟子也。謂敬於同

道，往往又爲先輩待之不誠，不諒其心，而

務假以虛禮，以取悅於後進，干待士之譽，

此正所謂病於夏畦者也。以是師友之道日益

舍而慢於弟子可乎？孔子待陽貨以大夫，待

回賜以弟子，謂待回賜不若陽貨可乎？師友

道廢久，後進之中，有聰明特達者，頗知求

道，往往又爲先輩待之不誠，不諒其心，而

務假以虛禮，以取悅於後進，干待士之譽，

此正所謂病於夏畦者也。以是師友之道日益

淪沒，無由復明。」

讀者聞此，卽知筆者所言陽明門人三十人，雖各有所短，然其名能附骥尾而傳於今者，皆陽明先生所許爲聰明特達可造之才也。

筆者並非不知「惡稱人之惡」，嘗讀論語，頗不信「柴也愚，參也魯，師也辟，由也喫」之記載，以爲孔子何曾稱人之惡？至於朱子謂孔子之教法，一皆見禿子說和尚，筆者亦疑之，以爲聖人不如是也。然而，論語及朱註傳之於今，今欲觀聖人氣象，則幸有此諸孔子大弟子性行之偏差，足以襯托孔子人格之完美。故今日欲世人認識王陽明之肖孔子，不得不將其弟子之性行和盤托出。

徐成之、李道夫之卞急，王虎谷之欠弘毅，王純甫、薛尚謙、黃勉之、顧維賢、錢子仁之輕傲，陸元靜之泥滯。鄒謙之之草率，夏敦夫之博而寡要，汪節夫、孟伯生之旁騷近名，劉內重之自大，黃宗賢、黃誠甫之使氣，楊仕鳴、魏師說之趨時，方叔賢、季明德之牽滯文義，馬子莘之溺於翰墨，劉內重、楊士德、梁日孚之懦弱倚賴，胡伯忠之嫉惡如仇，蔡希淵、劉少衡之耿介，陳國英之孤處，童克剛之愚而好自用，蕭子玉之好禪學，一皆出自陽明先生之口，非筆者厚誣之也。

他若汪石潭有因噎廢食之過，戴之良之有始無終，王天宇有志而不能篤，歐陽崇一之多病，唐虞佐之好吟詩，黃正之但在人所共知處用功，王龍溪之愛檻槧，朱本思之發蠶問題，陳九川之無法屏息念慮，徐曰仁之不善調護身體，王汝中之愛妄發議論，錢德洪作事草率，皆彼等所承；因係人所共曉，故未收入本文。

學者得此，宜各自付爲近於王門何人，然後取陽明先生教其人之語而自治之，必能接軌昔賢，而入陽明先生之室。

誠如此，則陽明學外眞無學問矣！今之人每謂眼前之青年，無不面目可憎，接之，無不語言乏味，甚至以爲今世爲末世，比屋可誅！噫，此即存在主義之時代病，亦即「劉少衡病」。時賢每詢有無長法搶救當今迷失之青年，筆者此文草畢，將對以「陽明教法」在此，毋待旁求矣。

王雲五博士 主持

集海內外國學古籍善本之大成

判斷我國古籍真偽之最佳依據

四部叢刊初編縮本

平裝 四四〇冊 每部售一〇·六〇〇元

合印四庫全書總目提要及 四庫未收書目禁燬書目

精裝五冊 每部售八百元
附四角號碼檢索極便

王雲五博士 主持

續修四庫全書提要

精裝十三冊 每部售二千元

萬部書籍提要彙集於此

一卷在手可觀視天下羣書

臺灣商務印書館發行

臺北市重慶南路一段37號・郵政劃撥帳號第一六五號